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ДО СЯГ НЕН НЯ І ПЕР С ПЕК ТИ ВИ ДІЯ ЛЬ НОС ТІ

У статті про ана лі зо вано діяль ність біб лі о теч них центрів пра во вої інфор ма-
ції (ЦПІ) і роз гля нуто основні напрями, форми та при нципи забез пе чення біб лі о-
те ками пра во вого інфор му вання.
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На галь ною пот ре бою сучас ного сус піль ства є над ання дос тупу 
до якіс ної, акту аль ної інфор ма ції з різ них дже рел, яка необ хідна для 
освіти, роз витку біз несу, управ ління. Серед особ ливо акту аль них 
напря мів можна виді лити пра вову інфор ма цію, пот реби в дос тупі до якої 
різко зросли в останні деся ти ліття.

Особ ли вого зна чення сьо годні набу ває біб лі о тека, яка не лише поєд нує 
уні вер сальне біб лі о течне обслу го ву вання зі спе ці а лі зо ва ним біб лі о течно-
ін фор ма цій ним, а й надає насе ленню дос туп до різ но ма ніт них інфор ма-
ційно-до ку мен таль них ресур сів. Остан нім часом біб лі о тека дедалі більше 
набу ває ста тусу закладу, який забез пе чує всім верст вам сус піль ства 
віль ний дос туп до пра во вої інфор ма ції. Ця тен ден ція зумов лена рядом 
обста вин: наяв ністю юри дич ної літе ра тури та пері о дики у фон дах, над хо-
дженням най більш акту аль них видань, без кош тов ним дос тупом до них; 
наяв ністю ква лі фі ко ва них спів ро біт ни ків, здат них під би рати, кла си фі-
ку вати літе ра туру; поши ре ністю біб лі о тек і довірою до них у сус піль стві 
тощо.

З огляду на те, що біб лі о тека має знач ний ресурс ний потен ціал у сфері 
пра во вої інфор ма ції, дос від інфор ма ційно-прос віт ниць кої діяль ності, 
орга ні за ція центрів пра во вої інфор ма ції (ЦПІ) на базі пуб ліч них біб лі о тек 
ство рить умови для забез пе чення якісно нового рівня пра во вої про світи 
гро ма дян, а також стане новим імпуль сом у роз витку самої біб лі о теки 
як загаль но до ступ ного інфор ма цій ного центру.

Такі ЦПІ вико ну ють різні функ ції. Серед них – орга ні за ційно-ме то-
дичне забез пе чення роз витку діяль ності з поширення (надан ня) пра во вої 
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інфор ма ції, її обліку, обробки, збе рі гання, сис те ма ти за ції та акту а лі-
за ції; реа лі за ція захо дів, спря мо ва них на забез пе чення дос тупу гро ма дян 
та орга ні за цій до ета лон ної пра во вої інфор ма ції, фор му вання сис теми 
пра во вого вихо вання дітей і молоді, під ви щення рівня пра во вої інфор мо-
ва ності сус піль ства. Крім того, ЦПІ можуть здійс ню вати діяль ність щодо 
орга ні за ції та про ве дення виста вок, семі на рів, кон фе рен цій та іншіх 
захо дів, у тому числі спільно з заці кав ле ними дер жав ними орга нами 
та іншими орга ні за ці ями [5].

Треба зазна чити, що зрос тання кіль кості під роз ді лів біб лі о тек, 
що здійс ню ють пра вове інфор му вання, і є реа лі за цією однієї з обо в’яз-
ко вих ознак демок ра тич ного сус піль ства: пра вове інфор му вання в біб лі о -
теці сприяє від кри тості діяль ності орга нів влади, забез пе чує зво рот ний 
зв’я зок з насе лен ням за допо мо гою інфор ма ційно-ана лі тич них служб 
біб лі о тек.

Про блеми пра во вого інфор му вання та роль у цьому про цесі біб лі о -
тек знайшли своє від обра ження в ряді нау ко вих пуб лі ка цій. Віт чиз няні 
біб лі о те коз навці це питання висвіт лю вали, в основ ному, у кон тексті 
уза галь нення дос віду діяль ності пра во вих центрів в укра ї нсь ких біб лі о-
те ках. Заслу го вує на увагу, зок рема, дос від Наці о наль ної пар ла ме нтсь кої 
біб лі о теки Укра їни, що дасть змогу уза галь нити питання зв’язку над ання 
пос луг пра во вого інфор му вання з читаць кою актив ністю та під ви щен ням 
інте ресу до біб лі о теки [4, с. 14–20]. Цін ними вида ються уза галь нення, 
зроб лені за резуль та тами роботи Донець кої ОУНБ [13, с. 24].

У дос лі джен нях М. Вилег жа ні ної пору шу ва лося питання дже ре ло-
з нав чого, орга ні за цій ного та тех но ло гіч ного аспек тів пра во вого інфор-
му вання насе лення в кон тексті діяль ності біб лі о тек Укра їни та Росії [6, 
с. 4–5]. Питання пріо ри тет них напря мів роз витку діяль ності біб лі о тек 
у сис темі полі тич ної кому ні ка ції, зок рема пра во вого інфор му вання 
на рівні гро ма дянсь кого сус піль ства, дос лі джу вала Т. Гран чак [7, с. 481].

У пуб лі ка ціях Н. Іва но вої, Ю. Поло вин чак по ру шу ва лися питання 
особ ли вос тей роботи зару біж них біб лі о тек у забез пе ченні дос тупу 
до якіс ної пра во вої інфор ма ції з різ них дже рел [9, 10, 11, 14].

Та кож заслу го вує на увагу російсь кий дос від – з 1994 р. у РФ реа лі-
зу ється про грама пуб ліч них центрів пра во вої інфор ма ції, у резуль таті 
чого на сьо годні понад 4 тис. центрів над ають своїм від ві ду ва чам дос туп 
до пра во вої, діло вої, осві т ньої та еко ло гіч ної інфор ма ції, інфор ма ції про 
діяль ність орга нів дер жав ної та муні ци паль ної влади, у сфері захисту прав 
людини та спо жи ва чів, про фі лак тики ВІЛ/СНІ Ду та ін. [1, 3]. Ство рю вані 
в рам ках про грами центри соці ально зна чу щої інфор ма ції над ають 
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мож ли вість колек тив ного вирі шення дер жав ними, гро мадсь кими 
та комер цій ними струк ту рами широ кого спектра соці аль них про б-
лем [15, 16, 17].

Спи ра ю чись на зазна чені нау кові дос лі дження та ана ліз сай тів біб лі о-
тек, що здійс ню ють пра вове інфор му вання, у статті зроб лено спробу 
визна чити основні напрями та особ ли вості роботи ЦПІ у біб лі о те ках 
України.

У біб лі о теч них центрах дос тупу до інфор ма ції є віль ний вихід в Інтер-
нет, ведеться цілесп ря мо вана робота з фор му вання кон тенту кон к рет ної 
спря мо ва ності. Тут інфор ма ція над ається фахів цями за запи том. Нині 
пере січні укра їнці часто сти ка ються з про бле мою нестачі ква лі фі ко-
ва ної пра во вої допо моги, тим паче без кош тов ної. Вирі шити цю про блему 
і пок ли ка ний ЦПІ. Обо в’яз ко вою умо вою фор му вання центрів пра во вої 
інфор ма ції (ЦПІ) є тех но ло гічна модер ні за ція біб лі о теки чи струк тур ного 
під роз ділу, поява нових засо бів пошуку та обробки інфор ма ції, зба га чення 
ресурс ної бази біб лі о теки за раху нок залу чення мере же вих ресур сів, 
неопуб лі ко ва них доку мен тів, елект рон них баз даних; роз ви ток спектра 
про дук тів і пос луг, що про по ну ються корис ту ва чам. Оче видно, що такі 
про цеси від бу ва ються інтен сив ніше в тих біб лі о те ках, які мають досить 
міцну мате рі альну та ресурсну базу. Це біб лі о теки з потуж ним пар ком 
ком п’ю тер ного облад нання, дос ту пом до Інтер нету, копі ю вально-розм но-
жу валь ною тех ні кою, муль ти ме дій ним облад нан ням. Для інших біб лі о -
тек важ ли вою є під тримка, особ ливо фінан сова, з боку міс це вої влади 
щодо ідеї ство рення таких центрів. В умо вах недо ста т нього бюджет ного 
фінан су вання додат ко вою мож ли вістю орга ні зу вати новий струк тур ний 
під роз діл є отри мання цільо вих грантів.

Як пока зує російсь кий дос від, для гро ма дян, неза лежно від місця 
їх про жи вання, віку, рівня освіти та інших ознак, такі центри є авто ри-
тет ним дже ре лом акту аль ної, дос туп ною та без кош тов ної соці ально 
зна чущої інфор ма ції про свої права, мож ли вості та обо в’язки як гро ма-
дя нина.

По ряд із завдан ням фор му вання та пос тій ного онов лення інфор ма-
ційно-пра во вих ресур сів є їх по пуля ри за ція. Для орга ні за цій, на базі яких 
від кри ва ються центри, вони ста ють додат ко вим інстру мен том роботи 
з цільо вою ауди то рією – учнями, сту ден тами, нау ков цями, біз нес ме нами, 
ліде рами гро мадсь ких орга ні за цій тощо [7].

Ство рення ЦПІ дає мож ли вість акти ві зу вати над ання біб лі о течно-
ін фор ма цій них пос луг орга нам дер жав ної влади та міс це вого самов ря-
ду вання через під го товку та видання біб лі ог ра фіч них та інфор ма цій них 
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видань (огля дів, екс прес-ін фор ма цій, дай джес тів, пам’я ток, бук ле тів, 
путів ни ків), над ання кон суль та цій.

В умо вах транс фор ма цій них про це сів у сучас ному укра ї нсь кому 
сус піль стві особ ливо акту аль ною є функ ція посе ред ника між орга нами 
міс це вої влади та насе лен ням щодо зби рання, збе ре ження та над ання 
інфор ма ції з питань міс це вого самов ря ду вання; забез пе чення віль ного 
дос тупу гро ма дян та орга ні за цій до пра во вої інфор ма ції на папе ро вих 
та елект рон них носіях; забез пе чення роз витку сфери інфор ма ційно-
пра во вих пос луг; над ання інфор ма цій ної допо моги навчаль ним закла дам 
в орга ні за ції пра во вого навчання учнів і сту ден тів, під ви щення пра вос ві-
до мості та пра во вої куль тури насе лення.

Як зазна ча лося вище, біб лі о теки, з метою орга ні за ції пра во вого інфор-
му вання, аку му лю ють інфор ма цію на різ них типах носіїв (доку мент ний 
фонд, елект ронні пошу кові сис те ми) і забез пе чу ють наві га цію у фон дах, 
їх напов нення пра во вою інфор ма цією, спря мо ва ною на від бір, збе рі-
гання, сис те ма ти за цію та забез пе чення доступу.

Фор му вання фон дів нор ма тивно-пра во вих доку мен тів міс це вих орга нів 
влади пот ре бує окре мої уваги, адже вони є важ ли вою скла до вою струк-
тури інфор ма цій них ресур сів ЦПІ. Доку менти орга нів міс це вого само-
в ря ду вання поді ля ються на опуб лі ко вані (ста тис тична інфор ма ція про 
стан еко но міки, еко ло гії, здо ро в’я, демо гра фії, освіти, куль тури та інших 
напрям ів) і неопуб лі ко вані (нау кові комен тарі та моног ра фії, довід кова 
та навчальна літе ра тура, фахові пері о дичні видан ня) видання.

Дос від спів праці ЦПІ біб лі о тек з орга нами міс це вої влади демонструє, 
що на під ставі дого во рів до центрів мають над хо дити доку менти 
загаль ного харак теру в авто ма ти зо ва ному режимі або в дру ко ва ному 
вигляді.

Опе ра тив ний пошук пра во вої інфор ма ції забез пе чу ють елект ронні 
бази даних (інфор ма ційно-по шу кові сис те ми), дос туп до яких корис-
ту ва чам над ають ЦПІ. Най більш поши ре ною сьо годні є інфор ма ційно-
по шу кова сис тема «Нор ма тивні акти Укра ї ни» (ІПС «НАУ»), яка міс тить 
усі нор ма тивно-пра вові доку менти Укра їни з ура ху ван ням вне се них змін, 
судові рішення у цивіль них, кри мі наль них і гос по дарсь ких спра вах, 
кон суль та ції та комен тарі до нор ма тив них актів. ІПС «НАУ» забез пе чує 
швид кий та ефек тив ний пошук доку мента завдяки наяв ності най більш 
потуж ного пошуку за кон текс том, рек ві зи тами, тема ти кою, заклад ками, 
зв’яз ками.

ІПС «НАУ» – база даних нор ма тив них актів Укра їни. Це елект ронне 
офі ційне дже рело пра во вої інфор ма ції, на яке можна поси ла тись під час 
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ведення юри дич них справ. Перша така сис тема була роз роб лена у вересні 
1991 р. на замов лення Вер хов ної Ради Укра їни. Це повна зако но давча 
база Укра їни (бли зько 490 тис. доку мен тів), що містить:

– ре гі о нальне зако но дав ство (доку менти облас них рад і держ ад мі ніст-
ра цій);

– перс пек тивне зако но дав ство (тексти зако ноп ро ек тів ВРУ);
– до ку менти судо вої практики;
– ана лі тичні та довід кові доку менти (кон суль та ції, нор ма тивні таб лиці, 

бланки звіт ності, типові доку менти, ката лог ого ло шень про банк рутство, 
слов ник зако но дав чих тер мі нів, довід ник орга нів влади та ін.);

– ін тег ро вані із зако но дав ст вом Укра їни бази судо вих рішень;
– бази перек ла дів зако но дав ства анг лійсь кою мовою;
– ро боту зі збору, збе рі гання та над ання в корис ту вання мате рі а лів 

міс це вої влади [18].
Пос лу гами пра во вих центрів можуть ско рис та тись як орга ні за ції, так 

і зви чайні гро ма дяни. Слід вра хо ву вати, що існує своя спе ци фіка в над анні 
пра во вої інфор ма ції кор по ра тив ним та інди ві ду аль ним корис ту ва чам. 
Серед пер ших можна виок ре мити органи міс це вої влади, гро мадські 
орга ні за ції, навчальні заклади, під при ємства тощо. Їхні запити пов’я зані 
перш за все з над ан ням текс тів кон к рет них офі цій них пра во вих актів, 
нор ма тив них поло жень загаль но дер жав ного та міс це вого рів нів, а також 
тема тич ної інфор ма ції.

Ін ди ві ду аль них корис ту ва чів можна поді лити на такі кате го рії. 
Перша – це фахівці, які пра цю ють з офі цій ними пра во вими доку мен тами 
пос тійно, для яких є важ ли вою пов нота отри ма ної інфор ма ції. До цієї 
групи нале жать юристи, викла дачі, сту денти, під при ємці, фахівці 
про мис ло вості, сільсь кого гос по дарства тощо. Напри клад, запити учнів 
і сту ден тів, учи те лів і викла да чів, спря мо вані на задо во лення інфор ма-
цій них пот реб, що вини ка ють у про цесі навчання. Їх пере важно цікав лять 
під бірки зако но дав чих актів за пев ною темою, мате рі али для напи сання 
допо ві дей, кур со вих і дип лом них робіт, ста тей і дисер та цій, мето дика 
скла дання біб лі ог ра фіч них спис ків тощо.

Друга група – це корис ту вачі, чиї пот реби в такій інфор ма ції 
спри чи нені, як пра вило, пев ними обста ви нами. Цю групу від ві ду ва чів 
ціка вить пере д у сім від по відь на те чи інше важ ливе для них запи тання. 
Напри клад, для пен сі о не рів – однієї з най чис лен ні ших груп корис ту ва чів 
пра во вих цен т рів – важ ли вим є зако но дав ство соці аль ної сфери: пільги, 
питання нара ху вання, роз ра хунку та пере ра хунку пен сій, зако но дав ство 
про вете ра нів, суб си дії, спад кове право [13, с. 4–7].
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Со ці альна роль ЦПІ поля гає перш за все у ство ренні умов віль ного 
та пов ного задо во лення інфор ма ційно-пра во вих запи тів соці ально-
не за хи ще них верств насе лення. Тра ди ційно до них нале жать такі 
соці альні групи, як діти, пен сі о нери, мало за без пе чені, без ро бітні, люди 
з обме же ними фізич ними мож ли вос тями, міг ранти, без при тульні тощо. 
Люди з обме же ними фізич ними мож ли вос тями цікав ляться піль гами 
у сфері охо рони здо ро в’я, пен сій ного забез пе чення, освіти, жит ло вого 
права. Тим ча сово непра це здатні пот ре бу ють інфор ма ції про те, як стати 
на облік у центр зайня тості, отри мати допо могу у зв’язку з без ро біт тям. 
Фер ме рів ціка вить земельне та подат кове зако но дав ство.

Про ана лі зу вавши кате го рії корис ту ва чів ЦПІ, можна визна чити, 
що прі о рі тет ними напря мами роботи центру є вза є мо дія з дер жав ними 
орга нами влади, гро мадсь кими орга ні за ці ями, ВНЗ, залу чення гро ма дян 
до про цесу дер жав ного управ ління, дер жа вот во рення, а також до міс це-
вого самов ря ду вання; забез пе чення та роз ши рення дос тупу до пуб ліч ної 
інфор ма ції про діяль ність орга нів дер жав ної влади та орга нів міс це вого 
самов ря ду вання; інфор ма цій ного забез пе чення запи тів керів них кад рів 
влад них струк тур різ них рів нів та юри дич них служб.

Ви хо дячи з дос віду роботи пуб ліч них центрів пра во вого інфор му-
вання в Укра їні, най більш по пуляр ними темами є: права дітей і під літ-
ків, моло дих фахів ців; міс цеве самов ря ду вання; захист прав спо жи-
ва чів; пен сійне зако но дав ство; жит лове зако но дав ство; зако но дав ство 
про землю; соці аль ний захист; сімейне зако но дав ство; спад кове право; 
охо рона здо ро в’я; авторське право; кри мі нальне право; між на родне 
право; подат кове зако но дав ство; орга ні за ція бух гал терсь кого обліку; 
права людини тощо [13, с. 8–10].

У центрах пра во вої інфор ма ції можуть засто со ву ва тися різ но ма нітні 
форми біб лі о теч ного обслу го ву вання. Серед них можна виок ре мити 
як тра ди ційні, так й інно ва ційні, у тому числі ті, що роз ра хо вані на все 
насе лення міста (райо ну), а також на кон к рет них корис ту ва чів біб лі о теки.

З метою наоч ної по пуля ри за ції пра во вої інфор ма ції біб лі о те кам 
важ ливо пра цю вати над оформ лен ням цільо вих книж ко вих виста-
вок, стен дів, інфор ма цій них табло. Слід звер нути увагу на мож ли вість 
роз робки вір ту аль них виста вок. Гро ма дянську актив ність насе лення 
під ви щу ють заходи, що про хо дять у межах гро мадсь кої при ймальні. 
Тут можуть орга ні зо ву ва тися не тільки кон суль та ції з різ но ма ніт них 
юри дич них про блем, а й ком плексні акції з окре мих акту аль них тем, 
на яких пред став ники міс це вої влади ведуть роз’яс ню вальну роботу 
з насе лен ням, від по ві да ють на запи тання щодо діяль ності міс це вої 
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гро мади. Фор мами спіл ку вання з пред став ни ками міс це вої влади можуть 
бути зустрічі з депу та тами, про тя гом яких обго во рю ються акту альні 
питання, які тур бу ють меш кан ців міста, району, села.

Го во рячи про діяль ності центрів, окре мої уваги заслу го вує діяль-
ність щодо нала го дження пар т нерсь ких від но син з різ ними соці аль ними 
служ бами в регі о нах, тобто дії на зра зок центру гро мадсь кого життя 
міста (райо ну).

Ви хо дячи з наяв них і потен цій них інфор ма цій них запи тів інди ві -
ду аль них корис ту ва чів, ЦПІ може запро по ну вати широ кий спектр пос луг, 
спря мо ва них на їх задо во лен ня:

– по шук пра во вих актів в елект рон них базах даних;
– по шук пра во вої літе ра тури в елект рон ному ката лозі біб лі о те ки;
– під бір зако но дав чих актів та юри дич ної літе ра тури за темою;
– скла дання спис ків літе ра тури до кур со вих і дип лом них робіт;
– ви ко нання дові док різ них видів: фак то гра фіч них біб лі ог ра фіч них, 

тема тич них, у т. ч. вір ту аль них;
– при йом замов лень на пошук нор ма тивно-пра во вого акта теле фо ном, 

елект рон ною поштою;
– на дання інфор ма ції на дисп леї для корот кого озна йом лен ня;
– на дання тексту доку мен та;
– на дання пра во вої інфор ма ції на CD-ROM;
– дос туп до пра во вих сай тів Інтер не ту;
– на дання в тим ча сове корис ту вання книг і пері о дич них видань 

пра во вої тематики;
– відп равка пра во вого доку мента елект рон ною поштою;
– ска ну ван ня;
– за пис на CD;
– ксе ро ко пі ю вання та роз дру ко ву вання на при нтері пра во вих актів;
– ре зер ву вання видання для кон к рет ного корис ту вача.
Звісно, охо пити весь спектр інфор му вання насе лення за дуже корот кий 

тер мін досить складно. Тому сьо годні ЦПІ на базі біб лі о тек мають зосе ре-
ди тись на адрес ності інфор ма ційно-ана лі тич ного пра во вого інфор му-
вання. Водночас, незва жа ючи на важкі умови існу вання, вра хо ву ючи 
загаль но до ступ ність пуб ліч них біб лі о тек, їхні інфор ма ційно-ре сурсні 
мож ли вості, дос від пра ців ни ків у роботі з інфор ма цією, діяль ність біб лі о-
 тек сьо годні має бути зосе ре джена на пос тій ному, мето дич ному під ви-
щенні ефек тив ності задо во лення інфор ма цій них, соці аль них пот реб 
корис ту ва чів та реа лі за ції ство рення на базі біб лі о тек справж ніх, затре бу-
ва них та ефек тив них центрів соці ально-пра во вої інфор ма ції.
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Со ці ально-пра вова діяль ність біб лі о тек має базу ва тися на дифе рен-
ці йо ва ному під ході, ком плекс ності по пуля ри за ції пра во вої літе ра тури 
та різ но ма ніт ності її форм, вива же ному поєд нанні інди ві ду аль ної роботи, 
наоч ної по пуля ри за ції книг та ідей, твор чих акцій пра во вої тема тики, 
а також перед ба чає обо в’яз кову коор ди на цію з іншими заці кав ле ними 
уста но вами, закла дами, гро мадсь кими орга ні за ці ями, зок рема пра во охо-
рон ними.
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